

## ■新相亲时代·年轻人的疲惫

# 相亲像场较量，怕被对方比下去

## 目的性太强，“大部分是一见面便没了下文”

本报记者 范佳 崔岩  
实习生 马卓仪 温珊

### 相亲会现场 男的少女的多

刘茜从22岁就开始奔波于相亲的路上，对于那些生硬的相亲形式，刘茜坦言很厌倦，但不得不参加，因为时间太紧迫了。刘茜曾参加过大型公益相亲会，炎炎夏日下，200个人男女各自一排，女孩不动，男孩每三十秒换一个位置。“太浮躁了，不走心。迫于年龄，我结婚的意愿很迫切。之前强调感觉，现在更考虑现实，我知道我要的很多，但一想到等了这么久，就更不愿意将就了。”刘茜皱起眉头。

她的闺蜜刘晓晴跟她一样，也在焦虑地奔波在相亲路上。生在八零后尾巴的刘晓晴2015年硕士毕业后，“找对象”这三个字每天都在她的头顶盘旋。2016年春天，她听朋友说济南一家高校举行大型相亲会，参会者大多是高校教师、医生、公务员，她要来一份报名者的表格，里面一些条件不错的男子，让她看到了些许希望。

那天她早早赶到高校大礼堂，放眼望去，能容纳近千人的礼堂已经乌压压一片人，但是相比庞大的女生群体，男生要少很多。近千名年轻每人五十人分成一组，一组一组上台一字排开挨个进行自我介绍，每个人介绍时大屏幕上会出现特写镜头。每个人的自我介绍只有短短的30秒，只够说出自己的编号、姓名、年龄、职业。

让刘晓晴感到无奈的是，一排五十人上场，有时竟然全都是清一色的女生，偶尔出现的男生，在五十人排成的长龙中也屈指可数。“我感觉那天自己参加了一场‘白菜大展销’，甚至有些像女生间的自娱自乐。”刘晓晴无奈地说，自我介绍环节之后，参会者被带到一间展厅，展厅中有所有人的展板，可以在心仪的异性展板上留言。由于男女比例差距太大，大多数女生的展板都是“白板”，而男生展板上总会留下些异性的痕迹，有的已经被贴得

“我每天醒来，都感觉被时间推着走。”年近三十的刘茜语气中充满了疲惫。年轮如同一辆战车一样，无情碾轧着她的青春，而婚恋问题未果成为她内心最大的焦虑和痛楚。如今，不少适婚的单身青年正经历着他们的父辈所无法理解的内心挣扎。随着社交渠道的不断拓宽，人与人之间的距离反而更加远了。快餐式“大展销式”的相亲、对自己和他人的错误定位，让他们身心俱疲。



槿里社交实验室里，年轻人参加活动互相认识。受访者供图

满满当当。

相亲会现场总是男的少女的多，已经成为不争的事实。有人说这是城乡差距造成的，刘茜她们却认为可能男生更不能接受这种相亲方式吧，相对男性来说，女生的择偶时间更紧迫，参加也是迫于无奈。

### 身高差了两厘米 就被女孩拒绝了

不放过任何机会寻找另一半，刘茜还加入了济南一家社交平台。参加了一些陌生人周末“抱团聚”活动。在她的指引下，记者进入了这个槿里社交实验室的活动群，里面的年轻人说起自己的相亲经历，不少人坦言有过“一见没”的经历，没见面前感觉再好，常常见面第一眼就有一种“幻灭感”。

活动群中的刘晶晶对另一半的标准很严苛：身高一米七四以上，济南本地人，对方家离自己家的距离不能太远。一次她相亲遇到一位男士，各方面符合她的要求，唯有个头差了两厘米，她想来想去还是拒绝了对方。

### □专家提醒

### 建议“80后”放下完美主义

“不要去物化，去衡量相亲对象。”徐力说，相亲的节奏往往很快，认识之后立马衡量给对方打分，从谈恋爱到结婚变得很赶，相互了解的阶段常常缺席。这样即使走进婚姻也常出现很多问题，很多人觉得不合适大不了再换一个，不愿费功夫去磨合，也没有耐心去反省自己身上有哪些问题。经营感情也需要工匠精神，这个过程也许不那么舒服，但对待自己和别人都需要有更多的耐心、尊重和接纳。

在社交实验室的一次活动中，就“男生应不应该追女生”的话题，现场迅速依据性别分成了两大阵营。男生普遍认为双方应共同推进关系，而女生们则要求男生要主动。“其实男生也有脆弱和敏感的一

面。”徐力说。

国家二级心理师、济南心理卫生协会理事徐九悦表示，对年轻人的婚恋观来说，80后和90后的心态并不相同。80后作为承上启下的一代，他们既渴望稳定婚姻，又追求完美，注定纠结；而90后追求自我，在婚姻中往往以自我为中心，不考虑父母感受。

徐九悦提醒80后，面对父母的催婚，不要让其成为心理负担。摆正心态，放下完美主义的思想，不因父母催促赌气对待婚姻，这样才能寻找到适合的长期伴侣。而对于90后，徐九悦则认为应多体谅父母。建议他们多从自身出发，在坚持个人情感诉求的同时，学会协调与长辈之间的矛盾。

本报记者 范佳 崔岩

日本留学回来的刘昊为了见相亲对象，从济南大西边坐了两个小时的公交车赶到高新区，没想到他刚和女孩碰头，女孩就直接以他体型太胖的理由匆匆离开了。

在相亲角，有些替孩子张罗找对象的老人之间相谈甚欢，就要结成亲家，没想到双方子女一见面，一句“没有感觉”便让两家人再次成了平行线。

### 约会像是面试 尬聊状态很累人

“年轻人相亲大部分是见一面便没有了下文，看一眼觉得不合适便拔腿就走，其实很多好感是多次见面后才产生的。”国家二级心理师、槿里社交实验室创始人徐力分析，在相亲的状态中，年轻人的心态往往变得很浮躁，目的性太强，怕耽误时间耽误工夫。越没有经历过挫折，就越不敢经历挫折。抱着必须成功不能失败的谨慎心理，一开始就给别人设置了过于苛刻的门槛，实际上这些门槛筛掉了很多有发展可能性的异性。

“男生们在介绍自己在哪一地段有多大的房子时，不如换成‘我希望以后我和另一半周末窝在沙发里看个电影’。女生们如果想突出自己做饭特别好吃时，不如试试‘我享受给心爱的人做饭吃的感觉’。”徐力说。

“有的时候，感觉相亲就像两个自尊心很强的人彼此较量，更多关注的是自己，一方面考虑着怎么展示自己的优势，不让对方比下去，另一方面考察着对方是否满足自己的需求。”刘茜感慨，这种尬聊的状态真的很累。

国家二级心理师徐力分析，约会本质上更像是面试，难免会紧张，我们试图将他人想象成潜在的长期伴侣。除了基本的外部条件外，还有一个点值得关注的是关系。Ta成为我的伴侣的可能性有多高？我们的相处会轻松愉快么？这些总喜欢强调我很优秀的人，也许有个只有优秀才能被看到的童年。

# 美团旅游大数据：五一西安、重庆、成都房源抢手

本报记者 任磊磊

随着个性化住宿需求不断增加，美团旅行旗下住宿分享平台榛果民宿已经成为消费者出行的热门选择。五一小长假期间，西南和东南地区民宿需求最为火热，江苏、陕西、四川、重庆、北京、山东、上海、湖北、浙江和广东位列人气前十名。榛果民宿相关负责人表示，消费者对房源颜值要求很高，部分明星房源被早早预订。

### 榛果民宿西部地区热度飙升

以城市维度看，人气最高的是西安，随后是重庆、成都、北京、南京、上海、武汉、杭州、厦门和青岛。具体到商圈维度，浪漫的厦门环岛路黄厝海滨浴场，夜景极佳的南京夫子庙/水游城和

交通便利的西安南稍门位列前三，重庆的解放碑、武汉的光谷/鲁巷、成都的IFS/香槟广场、上海的迪士尼等也吸引了大量消费者早早预订好满意的民宿只等假期到来。

预订民宿更看重什么？美团旅行大数据显示，可做饭、近景区、有停车位是消费者最在意的民宿特征，相对酒店而言，更宽敞的居住环境、更突出的性价比和家庭式的体验，让消费者对民宿的兴趣愈加浓厚，而近医院、近高校、近地铁、可带宠物、房东热情、性价比高，适合亲子等特点，也备受消费者关注，让离家在外的旅程也能获得家的温暖。

### 出境海岛游热度不减

近年来，出境海岛旅游持续发热，受

到越来越多游客的追捧。在海岛的选择上，传统热门海岛巴厘岛、普吉岛、沙巴登上人气榜前三名，马尔代夫、毛里求斯、济州岛、斯里兰卡、冲绳、大溪地也备受追捧。据介绍，除了传统海边项目之外，巴厘岛的阿勇河漂流、普吉岛的幻多奇主题乐园、济州岛的乱打秀剧场和泰迪熊博物馆等关注度也居高不下。

不仅海岛游受欢迎，从出境机票的情况看，东南亚和日韩等地区的都市游也是很多消费者的选择。出境机票目的地前十名包括曼谷、东京、首尔、吉隆坡、香港、普吉、台北、大阪、清迈和澳门。而国际机票出发地集中在国际航线较为丰富的城市，最热客源地包括上海、北京、香港、广州、重庆、深圳、昆明、澳门、杭州和天津。

### 新玩法、新增长涌现

美团旅行大数据显示，游客增长量最高的省份是江西省、甘肃省、宁夏回族自治区、内蒙古自治区、福建省、重庆市、新疆维吾尔自治区、山西省、江苏省和海南省，增长最快的城市前三名为沈阳、苏州和常州。

从景区热度增速来看，黄鹤楼、大熊猫繁育研究基地、长沙生态动物园、西安曲江海洋极地公园和济南动物园等人数涨幅预计将领先其他景区。

在出行时长方面，一日游一地逐渐无法满足消费者想要“玩得尽兴”的需求，特别对于大型乐园来说，一日票难以满足度假需求，多日票逐渐成为首选。今年五一小长假多日票增幅最高的景点包括株洲方特欢乐世界、珠海长隆海洋王国等。